

Мошарова Анастасия Сергеевна,
преподаватель кафедры частного права, аспирант,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
Пермский государственный национальный
исследовательский университет,
Пермский край, г. Пермь

**ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ОБЩИХ
ДОЛГОВЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ СУПРУГОВ
LEGAL ASPECTS OF THE SPOUSES'
COMMON DEBT OBLIGATIONS**

Аннотация: Настоящая статья посвящена некоторым особенностям такого правового явления, как «общие долги супругов». С 2019 года все большее внимание законодателя акцентируется на общих долгах супругов, в связи с чем возникают вопросы по выделу доли каждого из супругов, состава их общих долгов. Для автора представляет интерес категория «нужды семьи» и ее значение при определении «общих долгов супругов».

Abstract: This article is devoted to some features of such a legal phenomenon as "common debts of spouses". Since 2019, more and more attention of the legislator has been focused on the common debts of the spouses, which raises questions about the allocation of the share of each spouse, the composition of their common debts. The author is interested in the category of "family needs" and its significance in determining the "common debts of spouses".

Ключевые слова: общее имущество супругов, общие долги супругов, должник, кредитор, брачный договор.

Keywords: common property of spouses, common debts of spouses, debtor, creditor, prenuptial agreement

Регистрация брака в органах ЗАГС является юридическим фактом, порождающим целый ряд взаимных прав и обязанностей супругов. Семейное законодательство устанавливает законный режим имущества супругов, если между ними не предусмотрен иной режим путем заключения брачного договора. Владение, пользование и распоряжение совместным имуществом предполагает согласие супругов при совершении данных юридических действий в силу норм семейного и гражданского законодательства. При этом данные сделки могут быть признаны судом недействительными по мотивам отсутствия согласия другого супруга. Признание такой сделки недействительной возможно только по требованию одного из супругов и при наличии доказанности, что другая сторона в сделке знала или заведомо должна была знать о несогласии другого супруга на совершение данной сделки. Семейный кодекс РФ вводит термин «общие долги супругов», но при этом не разъясняет, что под ним следует понимать. Общие долги супругов – это обязательства, принятые на себя супругами совместно во время брака, либо одним из супругов для удовлетворения потребностей семьи, закрытии ее нужд. Логичным представляется правило, что общее совместное имущество предполагает и общность долгов.

Но суду предоставлено право «отходить» от принципа равенства долей в их общем имуществе, соответственно, суд должен разбираться по каждому конкретному случаю, является ли долг общим или нет. При определении долей каждого из супругов, суд должен ответить на такие вопросы, как кто из супругов был основным источником доходов, роль супругов в браке, каков характер основания приобретения супругами имущества (наследование, дарение) и другие [4, с. 121].



Общие долги супругов при разделе их общего имущества распределяются между супругами пропорционально присужденным им долям. Как правило, доли признаются равными, если между супругами не был заключен отдельно договор. Закон допускает наличие у каждого из супругов собственных обязательств.

Особый интерес представляет п. 2 статьи 45 Семейного кодекса РФ. Данная норма предусматривает специальное правило касательно несения ответственности супруга по его личным долгам. При нехватке имущества с целью обеспечения обязательств (если все, полученное по обязательствам было направлено на нужды семьи) возможно обращение взыскания на общее имущество. Законодателем введен термин «нужды семьи», однако определения или состав данных нужд отсутствует. В данном случае неважно, образовался ли долг у супруга до брака или во время него, а важен факт растраты средств на семейные нужды. В работах некоторых авторов справедливо отмечается, что «нужды семьи» – категория оценочная и данный термин «не может быть конкретизирован в виду развития общества и экономических отношений, благодаря чему с каждым днем появляется новый вид имущества» [2, с. 229]. Ярким примером являются цифровые финансовые активы и иное имущество в цифровой форме.

Брачный договор – соглашение настоящих или будущих супругов, касательно их имущественных прав и обязанностей в браке, либо в случае его расторжения. Как поступать в случае заключенного брачного договора, но при наличии долгов супругов? Здесь законодатель встает на сторону кредитора, чтобы избежать случаев недобросовестного поведения должника. Во-первых, на должнике лежит законодательно закрепленная обязанность по уведомлению супругом – должником кредитора о заключении, содержании, изменении и расторжении брачного договора. Кредитор (кредиторы) супруга – должника вправе требовать изменения условий или расторжения заключенного между ними брачного договора в связи с существенно изменившимися обстоятельствами (ст.451 – 453 Гражданского кодекса РФ) [3, с. 182].

С 2019 года довольно часто шла речь о необходимости введения презумпции «общих долгов супругов», видится, что наличие личных долговых обязательств неотвратимо будет присутствовать и в современных реалиях, но для начала нужно дать определение понятию «общие долги супругов» и дать их конкретные критерии на законодательном уровне [1, с. 88]. В 2022 году были введены важные изменения семейного законодательства, и теперь граждане приобрели большее количество оснований не делить имущество поровну, что раньше было неотъемлемой частью законного режима имущества супругов. Все большее значение приобретает принцип добросовестности субъектов.

Таким образом, можно сделать справедливый вывод об отсутствии норм – дефиниции «нужды семьи» и «общие долги супругов». Усложнение и возрастание многообразия видов имущества, в том числе имущества, которое не имеет материальную форму, ведет к усложнению семейных отношений в рамках режима имущества супругов, выделения доли каждого, их ответственности. Все больше возрастает роль брачного договора как эффективного инструмента регулирования имущественных отношений супругов во время брака и после развода, а также гаранта соблюдения интересов кредитора.

Список литературы:

1. Мазовка Е.Н. Признание долговых обязательств супругов: анализ судебной практики // Актуальные проблемы российского права. 2020. № 12. С. 82 – 88.
2. Незнамова Ю.Н. Общие долги супругов: к вопросу об определении нужд семьи // Вопросы российской юстиции. 2021. №19. С. 226 – 230



3. Пчелинцева, Л. М. Семейное право: учебник и практикум для вузов / Л. М. Пчелинцева – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 291 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-19037-3. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/555808> (дата обращения: 04.12.2024).

4. Ульбашев, А. Х. Семейное право: учебник для вузов / А. Х. Ульбашев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 208 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-16511-1. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/542067> (дата обращения: 05.12.2024).

